

**编者按** 为落实科学发展观,应对我国城市快速发展、规模不断扩大的形势,北京市东城区委和区政府,于2004年4月成立了以区委书记陈平为组长的“依托数字城市技术创建城市管理新模式”项目组;从更新城市管理理念入手,以应用和需求为导向,综合集成计算机、互联网、地理信息系统和无线通信等多种现代信息技术,邀请包括中国科学院在内的信息技术和管理方面的专家、教授参加新模式的研究、设计和实施,于2004年10月初步完成了“依托数字城市技术创建城市管理新模式”的建设。该项目彻底解决了城市管理中的一些深层次难题,对推进我国城市管理现代化有重要意义。作为数字城市电子政务,以信息化促进结构性调整的一个成功范例,中国科学院院士陈述彭、中国工程院院士崔俊芝、李京文特予推荐,并建议关注该项目推广应用中的体制、机制、技术和产业化等共性问题。

# 依托数字城市技术 创建城市管理新模式

陈平\*

(中共北京市东城区委员会 北京 100010)

**关键词** 数字城市技术,城市管理新模式

随着现代化建设进程的加快,北京的城市面貌发生了巨大变化,但城市管理却相对滞后,主要问题包括:信息不及时,管理被动后置;政府管理缺位,专业管理部门职责不清,条块分割;管理方式粗放,习惯于突击式、运动式管理;缺乏有效的监督和评价机制,等等。针对这些问题,北京市东城区委运用信息技术进行创意,探索出一套城市管理新模式。

## 一 城市管理新模式的新特点

城市管理新模式的主要内容,一是在管理空间的划分上精细化,在城市管理对象的管理上数字化,实现了城市管理空间细化和对象精确定位;二是自主研发“城管通”,建立网格化城市管理信息平台(以下简称“信息平

台”),实现了城市管理信息的实时采集传输;三是应用、整合了多项信息技术,采用万米单元网格管理法和城市部件管理法相结合的方式;四是创建两个轴心的管理体制,再造城市管理流程;五是建立了一种新的评价体系,运用新的管理思想,实现了城市管理的精确、敏捷、高效和全时段、全方位覆盖。

### 1 万米单元网格管理法

管理网格是指为实现精确、敏捷管理而划分的基本管理单元。万米单元网格管理法在城市管理中运用网格地图的技术,以大体相当于1万平方米的面积为一个独立的管理单元,各个单元互相连接,形成不规则边界线的网格管理区域;对网格中的数据资源、信息资源、管理资源、服务资源进行整合,实现共享;由城市管理监督员对所分管的网格实施全时段监控,同时明确各级地域责任人为该辖区城市管理责

\* 中共北京市东城区委书记,东城区“依托数字城市技术创建城市管理新模式”项目组组长,高级政工师  
收稿日期:2005年4月18日

任人,从而在纵向上实现对管理空间的分层、分级、全区域管理。

根据自然地理布局和行政区划现状,在大比例尺地图上,按照现状管理、方便管理、管理对象整体性等原则,把全区 25.38 平方公里的范围划分为 1 652 个网格单元,从而在空间层次上形成四个递进的、逐渐细化的管理层面,每个层面都有明确的城市管理责任人。第一个层面是指东城区整个区域,城市管理的责任人是区政府;第二个层面是 10 个街道,责任人是街道办事处;第三个层面是 137 个社区,责任人是社区居委会;第四个层面是网格单元,责任人是驻地单位和门前三包负责人。万米单元网格管理法创建了现代城市管理最基本单元网格划分的标准,为城市管理新模式的实施奠定了坚实基础,为城市的管理对象定位到万米单元网格中提供了载体。

## 2 城市部件管理法

就是把物化的城市管理对象作为城市部件进行管理,运用地理编码技术,将城市部件按照地理坐标定位到万米单元网格地图上,通过信息平台进行分类管理。在勘测和定位标图的基础上,按照不同功能,将全部城市部件分为 6 大类 56 种(公共设施类 24 种、交通设施类 13 种、环卫设施类 5 种、绿化设施类 7 种、房屋土地类 5 种、其它类 2 种)、168 339 个(棵、座、根)、35 319 延米(护栏、自行车停放架等)、426 317 平方米(绿地),建立了多个数据库。对每个部件都赋予 8 位代码,标注在相应的万米单元网格图中。这些代码相当城市部件的“身份证”,输入任意一个代码,都可以通过信息平台找到它的名称、现状、归属部门和准确位置等有关信息。

## 3 信息采集器——“城管通”

这是为城市管理监督员快速采集与传输现场信息研发的专用工具。以手机为原型,自主研发了装有网格化地图,具备接打电话、短信群呼、信息提示、图片采集、表单填写、位

置定位、录音上报、地图浏览、单键拨号、数据同步等 10 项主要功能的“城管通”。监督员可以通过“城管通”,对城市部件(事件)发生的问题进行拍照、录音,并将有关信息发往城市管理监督中心(以下简称“监督中心”);也可以通过“城管通”,接受监督中心的指令,对有关城市部件问题的处理情况进行核查,实现了信息的实时传输。

## 4 两个轴心的城市管理体制

通过对各部门城市管理职能的整合,分别建立了城市管理监控、评价轴心(即监督中心)和指挥、调度、协调轴心(即城市综合管理委员会),从而将监督和管理职能分开。监督中心下设 3 个中队辖 10 个分队,每个分队负责一个街道的管理范围。招聘了 400 多名城市管理监督员,每个监督员负责巡查大约 12 个网格单元、18 万平方米和 1 400 个城市部件。城市综合管理委员会是在市政管理委员会基础上建立的,负责指挥、调度、协调与城市管理工作有关的 27 个专业部门和 10 个街道办事处的有关单位。

## 5 城市管理流程再造

根据新的管理体制和技术手段特点,重新设计城市管理工作程序,建立了面向流程的组织、人员和岗位结构以及激励约束机制,新的工作流程包括 7 个环节,即信息收集、案卷建立、任务派遣、任务处理、处理反馈、核实结案和综合评价。具体程序是:每个社区由 1 名监督员负责,监督员借助印有相应地图的城市管理工作手册,对分管区域进行不间断巡视,发现问题后立即用“城管通”向监督中心发送图文声信息报告情况;同时监督中心也可以通过政府便民热线电话、13910001000 特别服务电话以及“数字东城网站”等渠道了解社会公众和媒体反映的有关问题。监督中心得到这些信息后,立即进行甄别、立案,并将相关案卷批转到城市综合管理委员会的指挥中心;指挥中心根据问题归属,立即派遣相关的专业部门到现

场进行处理,如果是市属部件发生问题,指挥中心则协调市级部门进行处理;专业人员处理完毕后,通过专业部门向指挥中心报告处理结果;由指挥中心将处理结果反馈给监督中心;监督中心收到反馈结果后,立即派出监督员进行现场核查,处理结果和现场核查两方面的信息一致后给予结案。同时,在处理过程中,信息平台可以自动生成有关数据资料,作为考核评价有关方面工作的重要依据。

## 6 创新监督评价体系

依托信息平台,建立了内评价和外评价相结合的监督评价新体系。所谓内评价,就是按照设计的评价模型和指标体系,根据信息平台自动记录的有关数据资料实时生成评价结果。所谓外评价,就是对信息平台记录数据不能反映的指标,由有关人员按照要求征求群众和有关方面的意见,进行主观评价。评价对象包括城市管理监督员、专业管理部门、监督中心、城市综合管理委员会,以及区政府、街道办事处、社区居委会、驻地单位和门前三包负责人等四级责任主体。各项评价指标均以五级计分法进行测评,并通过不同的颜色显示在相应的网格图中,在监督中心和指挥中心的电子屏幕上实时公布。

## 二 城市管理新模式取得了初步成效

一是极大地提高了城市管理效率。从2004年10月份投入运行以来,政府系统本身对城市管理问题的发现率达到90%以上,而过去只有30%左右;任务派遣准确率达到98%;问题处理率为90.09%,问题平均处理时间为12.1小时,而过去要1周左右;结案率为89.78%,平均每周处理问题360件左右,而过去每年只能处理五六百件,城市管理水平明显提高。

二是大大降低了城市管理成本。初步运行情况表明,新模式节约了大量人力、物力、财力。由于城市管理监督员对万米单元进行不间断

巡视,各专业部门的巡查人员相应减少了10%左右,并相应节约了有关部门的车辆成本以及外出补贴、误餐费、车辆汽油费、保养费、维修费等巡查成本;由于问题定位精确、任务派遣准确且克服了多头处理、重复处理等弊端,各专业部门的人工费、车辆使用费等部件(事件)处理成本大大降低。由于城市部件破坏、损伤、丢失数量大大减少,自来水管漏水等问题能够被及时发现,城市部件维修、重置费用等管理对象成本也大大降低。初步测算结果表明,今后5年内,新模式的运行可以使东城区每年节约城市管理资金4400万元左右,而截至目前,我区为实施新模式投入的建设资金只有1680万元。

三是为建立城市管理长效机制摸索了新路子。通过创立“两个轴心”的管理体制,再造城市管理流程,实现了城市管理由粗放、盲目、运动、落后方式向高效、敏捷、精确方式的转变,解决了职责交叉、推诿扯皮、多头管理等“政府失灵”问题,进一步强化了政府的社会管理和公共服务职能,为建立城市管理长效机制做出了有益探索。

四是实现了市民与政府的良性互动,密切了党和政府同人民群众的血肉联系。城市管理监督员进入社区后,深受社区居民欢迎。社区居民主动将身边的城管问题和生活中的诸多不便告诉监督员,使居民身边的“琐事”通过监督员这个纽带成为政府案头的大事,激发了居民参与城市管理的热情,形成了市民与政府良性互动、共管城市的格局,为构建和谐社打下坚实基础。同时对于地方党委转变执政理念和执政方式,提高执政能力和执政水平,都产生了巨大的促进作用。

该项目已通过建设部国家“十五”科技攻关计划示范工程和北京市科技计划项目的验收和鉴定,同时被列为国家信息化示范项目、北京市信息化重大工程项目。